

Ha sido ocupado Potes, cogiéndose al enemigo un gran depósito de municiones y armamento.-- Los rojos asesinaron a los presos de derechas, cometiendo verdaderas salvajadas

Parte oficial de guerra

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 3 de Septiembre de 1937.

Ejército del Norte

Frente de León: Nuestras fuerzas del sector de Riaño, han avanzado en el día de hoy, apoderándose del puerto de San Claudio y de la carretera de Portilla de la Reina, dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de Santander: A las 16 horas de ayer, se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y de armamento. En esta población, los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derechas, cometiendo verdaderas salvajadas. Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo.

Hoy ha proseguido el avance hasta el último pueblo del valle de Potes, habiéndose ocupado Pendes.

Otras fuerzas han seguido hasta las alturas de San Eulalia y Camenos. Es numerosísimo el armamento y el material cogido al enemigo, entre el cual se cuentan ocho piezas del 10,5.

Ejército del Centro

En el sector Norte del Ebro hemos ocupado importantes posiciones, que han mejorado notablemente nuestra situación.

Al sur del Ebro nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia del enemigo.

Este ha continuado sus ataques en el sector de Echite, siendo rechazado. Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores, son numerosísimas.

Ejército del Sur

Después de intensa preparación, el enemigo atacó y logró poner pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas.

En la noche de ayer también fué atacada por las fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón, siendo aquellas rechazadas con elevadas pérdidas.

Actividad de la aviación

Además de los dos aviones derribados ayer en combates aéreos, según se ha constatado en el parte, fué también derribado otro caza Boeing, por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca 3 de Septiembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor FRANCISCO MARTIN MORENO.

De cómo un bigote afeitado y un pobre novillero anhelante de contratas, salvan al general Barrera

La historia maravillosa que ofrece encantado, a los lectores de "La voz de España", la recoge de labios del ilustre presidente de la Diputación de Vizcaya, mi buen amigo don Luis Liaguero, el día inolvidable en que eran rescatados para España los primeros enfermos del Sanatorio de Gortázar que habían sido víctimas de la criminal exportación ideada, para fines de miserable propaganda, por los criminales del somocristiano "Gobierno de Euzkadi".

Mientras los esperábamos con el corazón palpitante de emoción en el puente internacional de Irún, nos entreteníamos en contarnos historias de evasión, que nos parecían fantásticas.

—¿No saben ustedes?—nos dijo el señor Liaguero—cómo consiguió salvarse el general Barrera?

—Pero es cierto que se ha salvado? —Absolutamente exacto, y soy de ello afortunado testigo.

—Pues los minutos se nos hacen siglos, señor presidente.

—Véan ustedes. Al general le sorprendieron los acontecimientos militares de Julio en Guadalupe. Cayó, desgraciadamente, en manos de los rojos, que le oían de un modo particular.

—Ya cuando lo del famoso 10 de Agosto, en que se descubrió que Azana era un intrépido fumador de pitillos, intentaron cazarle, y pudo, a fuerza de valor y de ingenio, llegar a Pesajés y ganar la costa francesa.

—¿Y no le ayudó poco un amigo mío? —Lo sé. ¿Quiere usted continuar, señor presidente?

—El general Barrera fué encerrado en la cárcel de Guadalupe y tratado como un delincuente vulgar. Quizá en lo que el enemigo esgrimió como más deprimente estuvo el principio de su salvación.

—Un día, el bárbaro que ejercía funciones de director de la cárcel, acompañado de unos cuantos forajidos, entró en el patio en que respiraban un poco de aire los detenidos, y mandándoles fumar, gritó:

—¡Se acabaron los pelotillos! Hoy se os cortará el pelo al cero. Algunos estarán mejor así para el tiro de gracia.

Los forajidos rieron a carcajadas la brutalidad del salvaje.

De todos aquellos presos, ¿quién sino el general Barrera sería el primero elegido para el macabro ensayo?...

Las largas filas de presos, en las que figuraban no pocos militares bárbaramente asesinados pocos días después por la horda, fueron desfilando por la barbería.

Al llegar el turno al general Barrera, se dirigió al presidario que les pelaba y le rogó:

—¿Me hace usted el favor de cortarme también al cero el bigote, porque no me sirve más que de estorbo?

Y de un par de pasadas de la maquinilla, cayó el bigote del general.

Un día después, antes de comer el rancho de la tarde, paseaba el general Barrera por el patio, cuando se le acercó cautelosamente un preso común que purgaba no sé qué delitos de pequeños hurtos, y le dijo:

—¡Buenas tardes!

—¡Buenas!—contestó el general—¿Qué desea usted?

Miró el preso a derecha e izquierda. Adoptó el ademán del hombre que va a comunicar un grave secreto y casi al oído del general murmuró:

—¿Quiere usted escaparse esta noche? Temió el general que fuese aquel ratero algún confidente de la camilla que le tendía un lazo para cazarle sin "formulas jurídicas", y esquivó la contestación. Pero el preso insistió:

—Lo tengo todo preparado. Podemos escaparnos sin peligro. Ahora, que existo una condición.

—¿Cuál?—replicó el general Barrera con ánimo de sondear al sospechoso y comprobar la casta del pájaro.

—Que me dé usted la mitad de la comida de la fiesta de este año, porque lo que hizo el año pasado el Ayuntamiento conmigo fue una injusticia. Acuérdese usted de que yo proponía trabajar gratis y si había ganancias, que me diesen lo que a ustedes les pareciera bien. Y ustedes contrataron al "Compañero de Buitrago", que es un pinchacartas, y cobró un montón de pesetas.

Se dio cuenta el general Barrera de que aquel hombre le confundía con alguien y prolongó hábilmente la conversación hasta explicarse bien aquel paso de comedia que podía ser el principio de su salvación.

En efecto, el torerillo le había confundido con el alcalde de un pueblito de la provincia de Toledo. El corte del bigote había hecho el milagro, y el otro, el de salvarse, lo iban a hacer Dios y Nuestra Señora del Pilar, a la que mentalmente se encomendó y pidió inspiración en aquellos momentos en que se jugaba la vida a cara o cruz.

—Si me quedo aquí—pensó el general—, la muerte es segura. Si acepto la proposición de este hombre sencillo que pone Dios en mi camino... ¡quién sabe!

Y volviéndose resuelto al novillero sin contratas, le dijo mientras le cogía la mano en señal de firma de un pacto:

—¡Convenido!... Temeas no sólo en las fiestas de este año, sino en todas las de toda tu vida, mientras yo sea el alcalde.

—¡Gracias, don Manuel!... Esta noche, a las diez y media, le pasaré a usted un papel a la celda. Lealo usted bien, rómpale y siga al pie de la letra lo que le diré en él.

Así lo hizo el general Barrera.

Bastaron pocos minutos para que él y el torerillo respirasen el aire libre del campo. Y empezó la terrible huida. El torerillo quería ir hacia Toledo. El general le convenció de que lo mejor era ir a Madrid, donde se podían ocultar con más facilidad, esperar allí unos días y estudiar con calma el plan que les permitiese llegar sin peligro al pueblito toledano en que el día de la Patrona luciría sus arrestos y su garbo el Belmonte en agraz.

Intentó detacar las mil peripecias y sobresaltos del viaje, el temor de caer, a cada paso, en manos de milicianos que de todas partes corrían de Guadalupe a Madrid y viceversa; la seguridad de que si los descubrían, los matarían en el acto con los refinamientos de sádica crueldad en que se han especializado los malvados que han llevado de sangre y de ruina a España.

El caso es que llegaron a Madrid.

Empezaba para el general Barrera otra preocupación. ¿Cómo desprenderse del eventual salvador?... ¿Cómo encontrar en Madrid el sitio seguro en que ocultarse para que la horda no diese con él?

Se planteó el problema del hospedaje, y entonces se le ocurrió al general Barrera proponer la "Posada del Peine" como la más adecuada para pasar desapercibidos y estudiar el medio de encontrar duros escondrijos.

Aceptó el torerillo y esperaron ambos la noche para encaminarse a la famosa posada. No contaba el pequeño "Cochares" con algo que sabía el general Barrera. Con que, en aquellos días, las luces de Madrid se apagaban a las once de la noche.

En cuanto surgió el apagón, el general Barrera lo aprovechó para escabullirse de puntillas, mientras oía que su compañero, de aventura decía casi en voz baja:

—¿Qué ha pasado?... ¿Dónde está usted, señor alcalde?... ¿Llegaremos a la posada?...

La discreción me impide hacer participar al lector del resto de la historia. Yo sé dónde encontró humanitaria acogida el general Barrera, cómo salió de Madrid y cómo llegó a un lejano y escogedor país extranjero.

De la caridad de ese país, del comportamiento admirable para con unos compatriotas nuestros perseguidos como perros sarnosos en la España roja, de la abnegación del Prelado que rigió los destinos espirituales de la pintoresca ciudad que las recibió entre victores a España, a Franco, a nuestro Ejército, hablan y no acaban don Luis Liaguero, presidente de la Diputación, y su hijo, un bravo alférez de Requité, que en vísperas del asesinato de Calvo Sotelo caía en la Castellana con el pecho atravesado por un balazo de uno de los muchos pistoleros a sueldo que tenía a su servicio Casares Quiroga, el mayor malvado que ha conocido la República de criminales y de sucios negociantes.

(De la Voz de España).

La situación CONTRA ASTURIAS

Después de poner el pie en tierras asturianas, la columna que avanza por la costa ha hecho un alto en su marcha, parada que no es de creer que sea muy duradera y que servirá de bien merecido descanso a los soldados.

La columna del centro, después de alcanzar el límite de la provincia, cambió hacia el sur y ha llegado a Potes, que por su proximidad a Asturias y ser la última cabeza de partido ocupada, ha pagado sangriento tributo a los dinamiteros en su repliegue.

Nuevas fuerzas entraron ayer en escena, procedentes de Riaño, en la provincia de León, que tomando como directriz la carretera que sube hacia el noroeste, por Portillo de la Reina, forzó el puerto de San Glorioso y se internó en el valle de Potes, al encuentro de la anterior.

Es la clásica guerra de maniobra que recobra sus fueros, y en la que siempre vence el ejército que posee mandos más capacitados y tropas más ágiles y preparadas, contra la guerra de líneas fortificadas, para cuya defensa no se necesitan grandes luces en los elementos directivos, ni extraordinarias cualidades en los soldados.

Ha quedado en nuestro poder, excepto un pequeño trozo, una importante carretera, que desde Colombres, en el extremo derecho del frente, sigue éste por La Hermita, Potes y Portillo de la Reina, hasta tomar contacto en Riaño con el frente de León, estableciendo de ese modo una magnífica comunicación entre todas las columnas que operan contra Asturias.

Presenta este frente de León en su parte derecha un pronunciado saliente hasta los Picos de Europa, a los que rodea por el oeste, y por el extremo de ese saliente pasa una carretera, procedente de Riaño, que se dirige directamente a Cangas de Onís y sigue hasta encontrar el mar en Ribadesella. Los pasos principales de esa carretera se tomaron por

nuestras tropas, hace ya varios meses en una de esas operaciones que pasan casi desapercibidas en los partes oficiales y a las que no se les concede importancia.

Otra carretera parte también de Riaño, y en dirección noroeste, llega hasta Oviedo, después de atravesar la zona minera.

Este terreno de Asturias es lo más abrupto de toda la Península. A pesar de estar tan cerca de la costa; los picos llegan a alturas de más de 2.500 metros; los valles son estrechos y profundos y los cerros no están dispuestos en cascadas sino en laberíntico desorden, escaseando los caminos practicables.

Ya se comprende las enormes dificultades que para operar un ejército presenta semejante terreno, tan favorable a la defensa, pero para nuestras tropas, que no han hecho más que practicar alpinismo desde Guipúzcoa, ya no existen obstáculos de ese género.

Por otra parte, el enemigo se encuentra completamente cercado en su provincia, sin posibilidad de recibir refuerzos y sin más salida que al mar por los puertos de Avilés y Gijón, bloqueados por nuestra escuadra y algunos otros puertercos, por los que ya parecían van huyendo los que pueden y son más responsables.

Las unidades completas que estos días van cayendo prisioneras o se presentan voluntariamente, son un síntoma de desmoralización del enemigo, que en días sucesivos, a medida que el cerco se vaya estrechando, se ha de acentuar.

PARA BELLUM
VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

LABRADORES:

Mientras se monta el servicio nacional del trigo, las Delegaciones provinciales de agricultura, los sindicatos y las entidades agrícolas y bancarias abrirán paneras para la concesión de créditos con garantía de trigo.

¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

Efemérides de la guerra salvadora

La gloriosa conquista de Irún

Cumple mañana un año de la gloriosa jornada que hizo que Irún volviera a España para siempre.

Y al llegar al aniversario de aquella histórica fecha, justo es que dediquemos un emocionado recuerdo a la magna epopeya guerrera que puso en nuestras manos a la ciudad guipuzcoana, cuyo puente internacional sirvió tantas veces, antes de aquella conquista, de manantial del que brotaron material y combatientes para las filas rojas.

Nuestro glorioso Ejército, apoyado valerosamente por las Milicias patrióticas, habiase lanzado en los días inolvidables de aquel Julio cauduroso, a la titánica empresa de salvar a la Patria ya en la pendiente hacia el más tenebroso de los abismos.

Y se alzaron Castilla y Navarra, y Marruecos y Andalucía, para, una vez más en la Historia patria, marcar a España sus auténticos moldes de vida y su único camino de salvación.

La lucha fué dura en los primeros instantes. Dos rojos poseían un número extraordinariamente mayor de elementos y de apoyos, pero frente a todo ello el auténtico pueblo español tenía una férrea voluntad y un elevado espíritu de sacrificio y con ese valioso bagaje puso en fuga, a medida que iba transcurriendo el tiempo, al enemigo marxista, haciéndole ceder constantemente terreno.

Y así como en Badajoz y en Cáceres y Talavera, las fuerzas del glorioso general Franco, imponían pavor por su heroísmo y por su fé al enemigo, en el Norte, el inmortal Mola, con sus requetés y falangistas y soldados, caminaba con paso certero hacia los objetivos marcados.

El comunicado oficial del Ejército del Norte, fué metódicamente señalando conquistas y más conquistas que culminaron el día 5 de Septiembre con esta rotunda victoria de Irún, precedida por la brillantísima ocupación de San Marcial.

Aún se recuerda en toda la zona liberada, la emoción con que vibraron los españoles al conocer la noticia de la ocupación de Irún, doble emoción, porque a los gritos de victoria que de las gargantas surgían por todas partes, se unían palabras de condenación para los malos españoles que convirtieron a dicha ciudad en imponente montón de escombros y en cuadro de desolación y de miseria.

Y transcurrido un año, en esta fecha del 5 de Septiembre, toda la España liberada asiste emocionada al maravilloso triunfo de nuestras armas, en arrollador caminar hacia la liberación total de la Patria, uniendo en su evocación la página magnífica de Irún, aún recordado viviente de la guerra, a aquella figura que fué el artífice de la victoria, a la figura insigne del general Mola, caído en plena gloria al servicio de la Patria.

Irún de España fué nuncio de la serie de conquistas que con metódica precisión han ido extendiendo de manera enorme el territorio liberado.

Justo es que por el martirio que sufrió la ciudad fronteriza, reciban hoy sus habitantes el recuerdo de los demás españoles, acompañado con el testimonio de adhesión inquebrantable al Caudillo que con su portentosa capacidad guerrera y su rectilínea norma política, conduce a nuestra Patria por el camino de la reconstrucción y del resurgimiento.

AGRICULTORES:

Franco, Caudillo de la F. E. T., ha ordenado que los detractores de la tasa del trigo serán sancionados con multas hasta de 200.000 pts., sin perjuicio de la responsabilidad penal en que incurran. Vosotros debéis ser los primeros en vigilar para que los órdenes del Caudillo y de la F. E. T. se cumplan a rajatabla.

¡Arriba España! ¡Arriba el campo!

DEL FRENTE DE SANTANDER

Nuestras tropas han entrado en Potes

(Del enviado especial de la Agencia Logos en Santander, Manuel Miguel)

SAN VICENTE DE LA BARQUEIRA 4 (una mañana).—Ya os decía ayer, que avanzábamos un poco contristados porque advirtamos el inmenso drama ferocemente bárbaro, más cruel que los que ya hemos presenciado, que de ahora en adelante nos esperaba presencia. No hemos pisado aún tierra asturiana por este sector de Potes y nos hemos dado de cara con la tragedia: nuestras tropas después del hábil movimiento evasivo que también aquí ayer, han conquistado Potes para España, y esta hora de resurrección ha sido de muerte cruel para muchos. Los mineros asturianos viéndose impotentes para contener a España que se les entra por las puertas de Potes, han ascinado a todos los presos, han dejado Potes sin sus mejores hijos. Ya que ellos se ven obligados a una vergonzosa retirada, ya que Potes iba a resucitar que no pudiera gozar de su gloria! Y con la prisa del que se siente cogido y la ferocidad del que sólo respira rencor, han sido segadas las vidas de los hijos más eminentes de este rincón montañés colocado en uno de los más soberbios escenarios creados por Dios. Si no habéis estado como yo, meses y meses, encerrado en las mazmorras de los enemigos de España, no podréis sentir como siento yo en esta hora grandiosa tanto por la victoria como por la tragedia, el dolor de ver tronchada en el momento en que España y la libertad estaban a la vista, la ilusión que los ha mantenido durante tantos y tantos meses de martirio, de hambre y vejez, a estos camaradas nuestros. Carrá ha costado la redención de Potes.

Pero si los mineros maltratos han querido que Potes recibiese a las tropas libertadoras, de futo, sepan que se han llevado un chasco. Potes ha sufragado su dolor y ha recibido al Ejército

Edición de las ocho de la noche

EN LOS FRENTES DE ARAGON

Nuestro avance se hace en forma arrolladora, causando al enemigo ininidad de bajas

ZARAGOZA 4 (una madrugada).— Hoy ha llovido, y los soldados de ambos bandos lo han agradecido por igual. Las innumerables molestias de la vida en los frentes reunen en este de Aragón el calor interminable de estos días...

Entre los innumerables cadáveres que el enemigo abandona cada día, y que las brigadas especiales encargadas de este servicio tienen que recoger, es raro ver un cuerpo vestido. Sobre la piel blanca de los cadáveres se distingue la marca negra y sangrienta de la herida por donde se ha escapado la vida...

El ilustre sabio R. P. Pérez de Pulgar (S. J.), asesor del nuevo Estado en materias eléctricas

El eminente jesuita español, don José A. Pérez del Pulgar, conocido en todo el globo por su autoridad científica, director de la nueva e importante revista técnica nacional "Metalurgia y Electricidad", acaba de ser honrado con el nombramiento de miembro de la Junta Técnica del nuevo Estado...

Nos complace esta designación, recordada sobre un sepulcro de tan relevantes méritos.

"ITALIA" Sociedad de Navegación

- Próximas salidas: GIBRALTAR-BUENOS AIRES "Oceanía", 6 de Septiembre Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo, Buenos Aires...

Informes en BURGOS: D. M. PAYNO Huerrio del Rey, 2 y 4

Cámara Oficial de Comercio e Industria Al grupo de comerciantes de Tejidos, Mercería, Camisería, Confeciones y Calzados

Se les ruega que representados por ocho o diez miembros de este grupo, acudan a la Cámara de Comercio el lunes, 6 de los corrientes a las ocho en punto de la noche, para tratar de un asunto de transcendental interés.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 5.65 ptas. MEDIANO 2.90 ptas. PEQUEÑO 1.65 ptas.

¿Y por qué precisamente Aspirina? Observe Vd. como apenas llegada al fondo del vaso de agua las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse. He aquí el secreto de su rápido efecto. Y TODAS estas maravillosas tabletas blancas son de idéntica eficacia...

También Villarcayo

Todo patriota y cuantos sientan el estremecer de su ánimo al dulce nombre de España, reconocerán el tributo de justicia y gratitud a que son acreedores nuestras amigas naciones, por el apoyo prestado desde el exordio de nuestro glorioso movimiento nacional...

HERCULES LA EMBOCACION MATA TODO DOLOR BLANCO - LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Cursillo de formación del Magisterio

El Cursillo de Formación del Magisterio que con extraordinario éxito se está celebrando en esta capital, pues asisten a él más de mil maestros de toda la provincia, ofrecerá hoy la interesantísima y solemne novedad de que será presidido esta tarde...

PROFESIONALES

- Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

Sobre el incidente del "Havock" No pudo ser atacado el barco inglés por la flota nacional

En relación con el incidente ocurrido en el Mediterráneo con el buque de guerra inglés "Havock", estamos autorizados para declarar lo que sigue: "Se comenta en la Prensa extranjera de estos días el ataque al destructor inglés "Havock" por un submarino no identificado, que la Prensa adversa pretende presentar como nacional...

JOSE DE DIEGO

CONCURSO DE HILANDERAS Todas las mujeres que sepan hilar a huso o a carro y quieran tomar parte en el Concurso de Hilanderas que se ha de celebrar en esta ciudad, el día 8 de Septiembre...

Crónica judicial

Señalamientos para el lunes Audiencia territorial Incidente sobre declaración de pobreza, para litigar en un pleito de rendición de cuentas, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Mamerto Urien e Isara y la Sociedad Viuda e Hijos de José Urien...

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barranetes

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 9 (Antes plazuela del Arzobispo)

G. BAÑUELOS OCULISTA For oposición de los servicios provinciales de Sanidad

¡Fabricantes! ¡Industriales! TERRENOS GRATIS

La España Nueva precisa del esfuerzo de todos los españoles. No pueden existir capitales inmovilizados. Hay que crear y es necesario producir para que la Patria herida por el monstruo marxista, adquiera la vitalidad necesaria. La ciudad de Haro, consciente de su deber en estos gloriosos momentos, os ofrece TERRENOS GRATUITOS DONDE INSTALAR VUESTRAS FABRICAS O INDUSTRIAS en inmejorables condiciones de situación.

Disposiciones oficiales

En el Boletín Oficial del Estado, publica las siguientes: Nombro presidente de la Audiencia provincial de Palencia, a don Santiago Blanco Rozas, que sirve igual cargo en la de Huesca. Suspendiendo de empleo y sueldo durante el plazo de doce meses, al magistrado de la Audiencia de Palencia, don Tomás Alonso Rodríguez. Separando definitivamente del servicio al juez de primera instancia e instrucción de Montilla, don Miguel Rufaá Carbonell. Reponiendo en su cargo al secretario del Juzgado municipal de León, don Enrique Alonso Herrán. Designando al abogado del Estado don Francisco Costil y García de Tuñón, vocal de la Comisión de incautación de bienes de Huelva. Suscribiendo provisionalmente de sueldo a todos los funcionarios de la Enseñanza en la provincia de Santander que pertenecían a los escuadrones docentes, técnicos, administrativos y subalternos del Estado. En el término de 15 días, deberán solicitar su reintegro todos aquellos funcionarios que lo decen, presentando instancia documentada dirigida al presidente de la Comisión depuradora provincial correspondiente.

Por la mañana Por la tarde Por la noche Jandillo A todas horas Jandillo AVANCE

Una peregrinación castellano-leonesa al Pilar

Organizada por el sacerdote señor Alonso París, director del Centro Politécnico de San Isidro, de Palencia, se va a celebrar una peregrinación castellano-leonesa, a la Santísima Virgen del Pilar, los días 22, 23 y 24 del corriente, en cuyos días tendrá lugar un solemnisimo triduo en acción de gracias y de sinceras encomiendas de amor por las apremiantes necesidades de nuestra querida Patria. Tres señores magistrales castellanos presidirán en él. Aprovechando la estancia en Zaragoza, los peregrinos rendirán un homenaje a los Reyes Católicos, Isabel de Castilla y Fernando V de Aragón, que si los estamos recordando constantemente durante nuestra santa Cruzada, no alcanzamos fácilmente a valorar sus servicios a la causa nacional, y por eso católicos universitarios de la invicta Castilla y del invicto Aragón, en sus conferencias, les pondrán de relieve sus gestas gloriosas y su ingente labor para cimentar la España gloriosa.

Hay un motivo sentimental que es preciso hacer resaltar: la hija del Generalísimo se ha dignado proteger y prestigiar la peregrinación, creyéndonos con tal motivo la ocasión de testimoniar a su ilustre progenitor el testimonio de gratitud, admiración y esperanza de los buenos españoles que ponen en sus nobres y que Carmenista Francia Pol recogerá, entre añoranza y agradecida para que llegue hasta su padre.

Las condiciones económicas para realizar el viaje y permanecer en Zaragoza tres días a la sombra del Pilar bendito, no pueden ser más asequibles a todas las fortunas. El que teniendo recursos no pueda ir, debe sufragar los gastos de una niña, pues así se asegurará mejor el fruto espiritual, si son muchas las oraciones de los niños castellano-leoneses que en estos días su ban hasta el trono de la Patrona de España, la Inmaculada Virgen del Pilar. En cada provincia, hay un delegado, quien orientará amablemente sobre todos los extremos del viaje y estancia.

Noticias locales

Lorenzo Izquierdo, matado con 25 pesetas, como consecuencia del examen de aptaciones para el Día semanal del plato único, no es don Lorenzo Izquierdo Picón, archivero del cuerpo de Oficinas Militares.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados: un rosario encontrado en la vía pública, por Angelita Martínez; dos cantidades de dinero, por el niño Jesucristo Quintanilla y Valentina Poveda, respectivamente, y un béisbol con dinero, por Juan Ortiz Hortigüela.

Por la Alcaldía de esta capital, han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas, a un individuo, por blasfemar en la vía pública, y otra de 2 pesetas, a un chico por molestar y mojar con agua a una señora en la Avenida del Generalísimo Franco.

Esta mañana, poco después de las nueve, fué encontrado en un pozo existente en el interior de la finca denominada «La Terraza», el cadáver de la esposa del dador, de aquélla, Felicitiana Torralba Arauzo, de 56 años, que había perecido ahogada.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de instrucción que practicó las diligencias de rigor.

Cuando se hallaba esta mañana trabajando el obrero del Excmo. Ayuntamiento, Eladio Vélez Polanco, sufrió un accidente, del que resultó con la fractura abierta de la pierna izquierda, por su tercio inferior.

Después de curado en la Casa de Socorro de dicha lesión, que se calificó de pronóstico reservado, pasó a la Clínica de Barrantes.

A las cuatro de la tarde de hoy, el automóvil Bu-2524, atropelló en las inmediaciones de Gamonal a la niña de cuatro años, Justa Sáiz Pérez.

Mediamente fué traída ésta a la Casa de Socorro, donde el personal facultativo de guardia la curó de primera intención, apreciándose la fractura de la pierna derecha por su tercio medio, una herida cutánea que rodea todo el brazo derecho, otra desgarrando el pabellón de la oreja derecha, diversas contusiones y erosiones y gran hematoma en el párpado izquierdo.

Las lesiones antes citadas se calificaron de muy graves, y después de curada Justa, fué llevada al Hospital provincial.

Anuncio

El Ayuntamiento de Burgos abre un concurso para la adquisición de 40.000 kilos de carbón con destino a la calefacción de la Casa Consistorial.

Los industriales a quienes interesa el suministro, pueden presentar sus proposiciones debidamente reintegradas en el Negociado del Gobierno de la Secretaría Municipal, con sujeción a las condiciones que en el mismo se hallan de manifiesto, hasta las diez horas del día 16 del actual mes de Septiembre.

Burgos 4 de Septiembre de 1937.—El alcalde, M. de la Cuesta.

Maderas
FABRICA DE ASERRAR
Sucesor de Valdivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329 - BURGOS

Junta Provincial de Abastos

En virtud de denuncias presentadas ante esta Junta Provincial de Abastos han sido impuestas las siguientes sanciones:

A la Viuda e hijos de Tiburcio Santamaría, dueños del comercio de tejidos establecido en la plaza de Calvo Sotelo, número 10, por no tener marcados todos los artículos de su comercio con sus precios respectivos, según ha sido ordenado, 250 pesetas, y por negarse a dar facturas, faltando así a lo que se dispone en reciente circular, 2.000 pesetas.

A Fernando Sáiz, almacenista de vinos establecido en la Plaza del Duque de la Victoria, número 18, por elevarse el precio del vino sin autorización, 250 pesetas.

A Adolfo Espinosa, almacenista de vinos, establecido en Peza de la Sal, por negarse a vender el vino al precio que ordena la circular de esta Junta de fecha 28 de Julio último, 50 pesetas.

A Narciso Callejo, comerciante establecido en Sotillo de la Ribera, por vender vino a precio superior al establecido por la citada circular, 250 pesetas.

A Esteban Serrano, comerciante establecido en Aranda de Duero, por infringir los precios que se tenían fijados para el vino en dicha localidad, 250 pesetas.

A Pablo Pereda, vecino de Merindad de Montaña, por negarse a hacer la declaración jurada mensual de existencias de artículos que poseen, según orden del excelentísimo señor gobernador general de fecha 3 de Febrero último, 50 pesetas.

A doña Antonia Pereda, vecina del mismo pueblo, por idéntico motivo, 50.

Burgos 3 de Septiembre de 1937.—El secretario de la Junta, Fernando G. Fernández.

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía ha recibido en el día de hoy del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia el siguiente oficio:

«El señor delegado general de Beneficencia de Santander, en telegrama de fecha 2 de los corrientes, me dice lo que sigue: obra en mi poder espléndido documento que ese caritativo pueblo hermano de Santander en nombre suyo y propio transmite profundo agradecimiento rogándole haga extensiva a personas hayan contribuido».

La Alcaldía se complace en hacer público el rasgo de honradez llevado a cabo por don José del Val Casado y doña Natividad Hernández Gómez, con domicilio en la calle del Arco del Pilar 9 y Lain Calvo 24, respectivamente, que se encontraron en la citada calle de Lain Calvo mil doscientas pesetas, en billetes de cinco, y lo depositaron en la oficina de la Guardia Municipal, resultando ser del carterero de esta capital don Agustín Zárate Franco, que se le extrajeron cuando iba pagando los giras al que lo fué entregada dicha cantidad.

VIVERES PARA SANTANDER
En la Alcaldía se han recibido los siguientes donativos:
Don Ramón Madrazo, 100 pesetas; don Ricardo Arnal Bolilla, 5; «El Bon Marché», 50; un incondicional del Ejército Español, 25.

Gran Café "VIENA" Bar-Pastelería

MODERNA INSTALACION - ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD

Paseo del Espolón

-CIMART-

A los maestros GOBIERNO CIVIL

La Delegación Nacional de Enseñanza remite para su publicación el siguiente nota:

Siendo muchos los que se dirigen a nuestra Oficina en busca de orientación ante los rumbos que se inician en el Magisterio Nacional, esta Delegación adjunta a todos sus afiliados y simpatizantes que se atengan a las normas que oportunamente han de dárseles.

Notas militares

DESTINOS
Infantería.—Capitán don Elpidio Santos García, de a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército, a la Legión.
Alférez don José Antonio Tapia Aguirre, de a disposición del general jefe del sexto cuerpo de Ejército, al batallón de montaña Flandes número 5.
Intendencia.—Alférez provisional don Denato Sevilla Camino, de la Intendencia del séptimo cuerpo de Ejército, a la Legión.
Sanidad Militar.—Coronel médico don Miguel Parrilla Bahamonde, de jefe de los servicios sanitarios del sexto cuerpo de Ejército, a los del octavo.
Otro, don Maurelio Belso Oria, de disponible en Valladolid, a jefe de los servicios sanitarios médicos del sexto cuerpo de Ejército.
Capitán médico don Nemesio Aguado Aparicio, del servicio de Aviación, a las órdenes del general jefe del sexto cuerpo de Ejército.
Alférez médico, don Manuel Acosta Fagoaga, del cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército, a las órdenes del general jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos.

ASCENSO
Se asciende al empleo de alférez de complemento, al brigada don Estimio Terán Gangas, del II regimiento de artillería ligera.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS
JEFATURA DE SEGUNDA LINEA
Guardias para el día 5:
Jefe de día, camarada Juan Juado Barrero, jefe de la tercera falange, de la segunda centuria.
Escuadra 12, Fielato de Santander.
Escuadra 13, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 6:
Jefe de día, camarada Pedro Revilla Martínez, jefe de la primera falange, de la tercera centuria.
Escuadra 14, Fielato de Santander.
Escuadra 15, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 7:
Jefe de día, camarada Federico López García, jefe de la segunda falange, de la tercera centuria.
Escuadra 16, Carretera de Madrid.
Escuadra 17, Fielato de Santander.

Guardias para el día 8:
Jefe de día, camarada Nicolás Santos Díaz Cremer, jefe de la tercera falange, de la tercera centuria.
Escuadra 18, Fielato de Santander.
Escuadra 19, Carretera de Madrid.

Todos los camaradas que componen cada escuadra, sin excepción, se presentarán en el cuartel de Falange, a las horas señaladas para las guardias y el jefe de escuadra, según las necesidades del servicio, señalará los que han de prestarle. Es decir, que las guardias corresponden hacerlas a toda la escuadra cuyo número figure en la orden que se publica.
Burgos 4 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El delegado de la segunda línea.
Saludo a Franco ¡Arriba España!

BODEGAS "PICHARDO"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

Aportado núm. 1 Fundadas en 1895

LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva)

VINOS BLANCOS, CORRIENTES Y FINOS. VINAGRES PUROS DE VINOS. VERMOUTH. QUINADOS. MOSCATELES. COÑACS. ALCOHOLES.

Solicite agentes absolutamente serios y activos, a ser posible especializados en la venta de estos artículos. Solo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales. Actualmente muchas plazas disponibles.

Vida oficial

Los representantes de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación en el Consejo Superior de dichas Corporaciones, en número crecidiísimo, han visitado al señor presidente de la Junta Técnica del Estado, general Jordana.

Rogaron al señor conde de Jordana aceptase el reconocimiento que les merecía por la ordenación y atención de todas las actividades industriales, comerciales y económicas, que se han venido desarrollando, suplicando a la vez se dignase elevar a S. E. el jefe del Estado, la reiteración de gratitud y admiración hacia su persona y el glorioso Ejército salvador de España.

Igualmente le expresaron el propósito del Consejo Superior de dirigirse a todas las Cámaras de Comercio del mundo para exponerles la situación verdaderamente sorprendente, por lo normal de las distintas ramas de la economía española bajo el Gobierno del Generalísimo Franco, y para hacer constar cómo se encuentra el trabajo nacional y cuál es el bienestar material del país.

El señor presidente de la Junta Técnica del Estado, general Jordana, a quien acompañaba el jefe de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, don Joaquín Bau, acogió complacido las anteriores manifestaciones, prometió comunicar a S. E. el jefe del Estado, los sentimientos y propósitos de las Cámaras, estimuló a éstas a perseverar en una labor de colaboración patria, de austero sacrificio y de nuevos deberes para con el trabajo.

Todos los señores comisionados que representaban a todas las provincias de la España Liberada, recogieron muy complacidos las manifestaciones del señor presidente de la Junta Técnica del Estado.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular disponiendo que los alcaldes en que radique la obra de los acceps de piedra con destino a la conservación en 1936, del firme de la carretera provincial de Oquillas a La Horra, remitan a la Diputación las certificaciones a que se refiere el artículo 65 del pliego de condiciones generales.

Circulares participando el hallazgo de dos caballerías.
Otra encargando la busca y captura de un individuo.
Sección Agronomía de Burgos.—Fijando la tasa del trigo.

Servicio de Higiene y Sanidad Veterinaria.—Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos de esta provincia durante el mes de Julio del corriente año.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.
Farmacias
que permanecerán abiertas mañana:
Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

Estancos
que permanecerán abiertos mañana:
San Pablo (kiosco frente a la Casa de Correos), Lain Calvo, esquina del Arco del Pilar, Vitoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1.

Defunciones
Justina Perafita Blanco, de Barbadiño del Pez, 29 años, Casillas, 15.
Angel Salvador Ortega, de Melgar de Fernamental, 72 años, Hermanitas de los Pobres.
Alejandro Castriello Fernández, de Olmos de Atapuerca, 74 años, Hermanitas de los Pobres.

Nacimientos
Milagros Santos-Santa María, Maricá Pérez del Campo.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy.

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 765,1.
A la una de la tarde, 763,1.
A las siete de la tarde, 761,2.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 3,4.
Mínima sombra, 1,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, NE-3,4.
A la una de la tarde, NE-3,4.
A las siete de la tarde, 1,8.

PLUVIOMETRO
Día 4, lluvia en milímetros, 0,5.

Anuncios económicos

ALMONEDAS
SE VENDE dormitorio de nogal. Lain Calvo, 12, habitación, 7.

ARRIENDOS
SE ARRIENDA una panadería, con buena clientela, en Sandoval de la Reina, facilidades de pago de su traspaso. Para tratar, en el mismo pueblo con Urbano Muñoz.

AUTOMOVILES
AUTOMOVILES USADOS, gestión la compra o venta de éstos. Actualmente, puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Concesionario oficial Ford, Burgos.

COLOCACIONES
SE OFRECE molinero práctico en piedras y motores. Dirigirse, a Marcos Martín, Villahoz (Burgos).

OFRECESE molinero electricista, práctico en motores, piedras y cilindros. Dirigirse, Florencio de la Hera, Villadiago.

SE NECESITA un dependiente y un aprendiz de barbería. Almirante Bonifaz, 8.

OFICIALES zapateros se necesitan. Plaza Vega, 16.

SE NECESITA oficial y piceros en Sastrería Hermsilla.

CHICO para despacho y recados, se necesita en Casa Diez. Indiferente sin referencias a satisfacción.

PRECISA muchacha formal para todo, incluso cocina. Buen sueldo. Razón, señora de García, Santa Clara, 7, tercero, derecha.

SE OFRECE joven de 14 años, para minera. Santa Clara, 4, bajo, izquierda.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado marcadore de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

EN el molino de Sotragero, se necesita un acarreador, si es posible, soltero. Para tratar, en el mismo.

SE NECESITA aprendiz aventajado de carpintería mecánica, que conozca manejo cepilladoras. Valdivielso y Compañía (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1.329, Burgos.

AYUDANTE camarero y chico, se precisa bien informados. Almirante Bonifaz, 15, bajos.

CARPINTEROS o ebanistas se necesitan. Informes, en esta Administración.

NECESITO muchacho aprendiz, para recados. Carnicería Villanueva. Santander, 2.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

ENSEÑANZAS
ACADEMIA BARBOSA. Rapidísima preparación Correos y Telégrafos. Matemáticas, Comercio, Bachillerato, Taquigrafía y Mecanografía. Copias. General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo.

DESEASE nativo, clase pronunciación, lectura francesa. Almirante Bonifaz, 15, habitación 6.

ENSEÑANZA de taquigrafía, cursos de velocidad, por profesor académico de Madrid. General Santocildes, 5, principal.

HUESPEDES
SE CEDEN dos habitaciones bien ventiladas, con cocina o sin ella. Fernán González, 19, tercero, derecha.

HABITACION dos camas, se alquila, con derecho a cocina, para dormir o con pensión completa, casa soleada y céntrica. San Juan, 35, tercero, interior.

SE CEDEN gabinete independiente, céntrico, económico a estable. Informes, en esta Administración.

PERDIDAS
PERDIDA de gafas, desde la Isla, a Lain Calvo número 3, segundo. Gratificaré devolución, Enrique Martínez, encubridoría.

TRASPASOS
POR cesación de negocio, traspaso, con buena clientela, el acreditado bar de «Las Moreñas». San Lorenzo, 21. Informes, en el mismo.

SE DESEA traspasar un bar, céntrico, con todos sus accesorios y buena clientela. Dirijanse, Plaza de Vega, 27, principal, izquierda.

VENTAS
AGUSTIN MORENO. Plátanos, bananas, importados directamente de Canarias. Almacén depósito, con hermosas cámaras. Puebla, número 3, interior. Puesto al detall: Plaza Cubierta, interior, número 34; Teléfono, número 2.181.

SE VENDEN dos terneras, raza holandesa. Para tratar, con su dueño, Gregorio González, San Pedro Cardeña, número 3.

VENDESE motor eléctrico «A. E. G.», seis caballos, alterna, 215 voltios, 120 voltios, escobillas fijas, perfecto estado, 600 pesetas. Bar «El Eden», La Rubia, Valladolid.

CONTADOR eléctrico, vendido. Verle de nueve a doce, calle San Vitores, 2, segundo. (Por la Quinta).

SE VENDE finca de unos diez mil metros cuadrados, en proximidades Burgos, doble vivienda, con grandes almacenes. Informes, esta Administración.

CASAS nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero, «Villa Carmes».

VENDO carro nuevo, de varas, para una o dos caballerías. Razón, Llanos de Añera, 11, almacén.

SEBO fresco, compramos. Calle, Nebiez y Compañía.

VIARIOS
PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Radiofix» para sus hijos. Laboratorio «Erasa». Rentería. (Guipúzcoa).

Cursillo de Formación del Magisterio Burgos en Santander

Día 3.— Sesión histórica

Cuando miramos al pasado y, posamos nuestra vista en la escuela, ¡qué triste y pobre nos parece, y cuán difícil el ascenso a esas regiones humildes y bellas del conocer, a las cumbres, si como hombres debemos enseñar, como maestros tenemos la obligación y responsabilidad de sufrir, no sojos, sino con las almas que se nos entregan, y que esperan de nosotros su liberación para cumplir el destino simbólico que la vida y la existencia exige; seres pesantes y conscientes; hombres con sana moral y rectitud en la ejecución; amplitud de espíritu y caballerosidad probada.

Y, sin embargo, cuando miramos nuestro pasado, ¡cuan estepario y lánguido nos parece el suelo cimentado por nosotros! La vida, esa vida prosaica a veces, a veces meditabunda que la aldea cada día nos ofrece, ese cielo, sin horizontes ni promesas, sin sonrisas, casi apenas sin satisfacciones, va gastando, suave y lenta, la ilusión del maestro y aquella semblanza de regenerador de un pueblo que en el alma llevaba cuando a la aldea fué con el noble acento y firme promesa de cumplir su misión: educar a la niñez de aquel suelo patrio, supremo ideal que quien se llama, diga y sienta, la dignidad de maestro.

Pero al dejarle solo, abandonado y triste, la tierra parda que le rodea bebió su ensueño y sus bríos. Era necesario un algo vivificante, que devolviera al Magisterio esa confianza en sí; esa conciencia de su valer y de su fuerza; esa seguridad de que aun hay alma para acometer empresas del templo de nuestro nombre y de nuestra raza. A la Comisión de Cultura debe el Magisterio esta revidencia, y a los preclaros hombres de ciencia, que día a día dedican sus afanes a sus nuevos discípulos los maestros burgaleses, quienes guardarán en su alma la eterna gratitud que la meritoria labor arrochada, es acreedora.

A esta jornada de hoy, símbolo de un pueblo que renace, habrá que escribir una muy alta muy alta, pues sólo ella, al contemplarla y vivirla, nos da la plenitud de ser y la inflexible conciencia de llegar hasta Dios.

Y voy a comenzar esta reseña, que el DIARIO, en un afán de benevolencia hacia la clase, y al honor que merecen los sabios maestros conferenciantes, ha a insertar en sus columnas, haciendo un supremo esfuerzo.

Comienza el encargo de la conferencia de Religión, la cual tiene por título «El Espíritu Santo y la Iglesia primitiva, San Pablo».

Recuerda cómo Jesús fué reuniendo aquellos pescadores, hombres de vulgar cultura, y cómo muy pronto se marcó aquella prioridad que adquirió San Pedro, figura prócer entre los discípulos del Maestro. Recuerda aquella frase famosa de «Tú eres Pedro...» sentencia que, concluyente y magnífica, se ha cumplido a través de los tiempos. La Iglesia fué fundada en la persona de San Pedro; a la Iglesia se la legaron unos mandatos, los que ha conservado y transmite, no obstante las ofensas, persecuciones y demeritos, que a la Iglesia se han dedicado.

Y la Iglesia propagó la doctrina de Cristo, porque el Espíritu Santo dió el don de lenguas a los apóstoles; y el Espíritu Santo, glorioso timonel, es quien gobierna y dirige hoy la barquilla de la Iglesia.

El Espíritu Santo, transmitiendo a apóstoles el poder de curar, pueden regalar a los paralíticos la limosna de su curación.

Hablando de las persecuciones, dice como la primera tuvo lugar en la Sinagoga. La segunda en el año 32-35, en la que muere San Esteban, primer mártir. En el año 45, Nerón quemó a Roma. La última persecución fué la de Diocleciano, produciendo todas ellas unos doce millones de mártires, guirnalda que no hay religión que pueda ofrecer, y a los cuales Prudencio llamó flores de la Humanidad y de la vida, orgullo y gloria de nuestra religión.

La Conferencia segunda, trata de «La Pedagogía del Renacimiento». Hace ver la conferencia la decadencia a que llegó la Escolástica por las disputas entre sus partidarios acerca del modo de interpretar los pensamientos de Aristóteles, cuyas obras se habían de fundamento. El silogismo había anulado de tal modo el entendimiento, que sólo muy pocos espíritus se desligaban de los caminos andados. Fué entonces cuando el amor a la investigación y curiosidad, llevó a los hombres a admirar y reproducir las obras de los grandes maestros de la antigüedad, con lo cual llegamos al Renacimiento. El espíritu renacentista está representado por tres genios de la nación italiana, Dante, Petrarca y Boccaccio, cuyo saber admira el mundo.

Aparece con ello el humanismo, diferenciándose muy pronto los humanistas cristianos, los que anteponían la doctrina de Cristo dentro de los cauces humanistas. El representante de esta escuela, es Luis Vives, pedagogo y psicólogo valenciano, que supo con sus ideas y concepciones geniales y sus nuevos rumbos sobre la educación de la mujer, colocar nuestras letras en un lugar de primer orden.

Otro representante del humanismo, fue el francés Rabelais, conocido por su obra un tanto jocosa, Pantagruel y Gargantúa.

Refiriéndose a la segunda enseñanza, señala la importancia desempeñada por la Compañía de Jesús, no obstante

Las impugnaciones de Compaire y otros, motejándola de enemiga de la enseñanza del pueblo y de las primeras letras. Sin embargo, realizan la obra de Luzero, quien jamás fué escuchado por el pueblo alemán, y como único mérito fué el desear que la enseñanza fuera obligatoria.

Las ideas del Renacimiento se desarrollan plenamente en el siglo XVII, época en la que produce sus grandes creaciones.

Seguidamente da principio la tercera conferencia con el título: «España desde Felipe IV hasta la guerra de la Independencia».

Comienza diciendo que al período de grandeza que corresponde a los reinados presentes, la decadencia comienza en tiempos de Felipe IV. El Conde-Duque, valido de este rey, fué un concepto exacto de la unificación, e intentó hacerlo, haciendo que su rey fuera esto y sólo esto: rey de España, Pero Vizcaya, Cataluña, Portugal y Andalucía, celosas de sus prerrogativas, disidentes del Conde-Duque, quien sucumbió en su empeño.

Y la decadencia española se demilita cuando la vida de Carlos II vacilaba entre ser o extinguirse, y los países extraños esperaban impacientes la presa que habían de repartir, y ya sabemos cómo se solucionó tan espectante situación, adjudicando España al niño de Luis XIV.

Y vienen los Borbones a España, y luego del período de luchas, perdenos por la paz de Utrecht, Menorca y Gibraltar; y por la paz de Rastad, perdemos las posesiones italianas. Con ello, la mutilación de España está hecha. El concepto de nación ha dejado de existir; se produce relajamiento del sentido nacional; merma del concepto patrio; anulación de los valores religiosos... y este relajamiento no es del pueblo, que tiene la misma pulsación que ayer; es del rey, que no lo conoce.

Los reyes de la casa de Borbón no sintieron la política imperial que sus antecesores, sino que siguieron una política internacional familiar, como si la existencia, la vida y la historia de un pueblo, pudieran modiarse a gusto de un familiar cortesano.

La poca inteligencia de los Borbones, nos llevó a aquella situación tan poco halagadora. Los jansenistas y masones se adentraron en el corazón de los reyes, y unidos a aquellos universitarios atentos al mérito personal pero no al honor patrio, ayudados por Primaldí, Aranda y otros, consiguieron que el rey firmara un Decreto expulsando del solar de España a una institución que ha sido siempre honor de la Patria; la Compañía de Jesús. Y se abrió camino del dolor y del castigo; pero como el martirio es sublimación y excelencia, tal castigo un poco significa para la Compañía; el castigo fué para España que quedó destruida en su esencia, la enseñanza nacional se vio privada de aquella savia, jugosa y excepcional. Y América, que si había tenido alma era por que la Compañía de Jesús se la había infundido serenamente, valientemente, quedó sola y sin espíritu. Sólo Italia, acogedora de esta legión de sabios, gloria con la expulsión. Nápoles y Milán, Florencia y Roma, vieron aumentar la luz de sus aulas, y el número de sus obras y el calor de la ciencia que llegaban. Y Moñino, el detestable Moñino, fué premiado con un título nobiliario, título de deshonra, deshonor y vilipendio.

Más tarde, luchamos al lado de Francia contra Inglaterra, con lo cual sentamos los jalones de nuestra ruina, ya que con ello servimos de lacayos, además de dejar que las ideas disolventes penetraran en España, aunque Aranda y Floridablanca se llevaron las manos a la cabeza cuando el terror ensangrentaba el suelo francés.

Y llega Godoy a la cumbre de la apatía y del desacierto, creando una página triste en nuestra Historia. Y por fin, llegó a descubrirse la perfidia del emperador francés: España era presa acariada y resultó en la entrevista de Bayona.

Pero Napoleón se equivocó, y España despertó de su letargo, y al levantarse en armas contra el invasor, luchó por los fueros de la tradición y de la religión, labrando esa página gloriosa de la Historia, donde veremos todos los que tengamos sentimiento patrio y dignidad de españoles.

Y España lucha contra el usurpador de nuestro suelo, pero también lucha contra los elementos podridos, vendidos al vencedor de Europa, a los perniciosos a esa secta del despotismo ilustrado: los afrancesados. A un lado España, toda España. A otro lado, los traidores, los de peluca perfumada y traje planchado, pero con espíritu torcido y nefarando.

Y aquella España, de cabeza erizada y alba faz, se enlaza con nuestra España de hoy, con la España dignificante del Caudillo, a cuyo lado crearemos, por nuestro esfuerzo y por nuestro tesón, una Patria y un nombre: España.

Al calor de estas palabras, dichas por un alma caldeada por el fuego sagrado de la Patria, el auditorio se pone en pie y los vítores suenan en ecos de nostalgia, con recuerdos de emoción.

La última conferencia del día de hoy ha versado sobre los «Actos profundos de la conciencia». Analiza el concepto de asociación, para lo cual se precisán imágenes e ideas.

Con un gráfico y claros ejemplos ve-

Una comisión burgalesa ha visitado la capital de la montaña. Nuestra ciudad, de tan nobles efemérides y de un sentido de hispanidad tan real, no podía dejar de estremecerse de júbilo ante la visita de los simpáticos burgaleses al hogar patrio. Y por ello quiso ser de las primeras en testimoniar a los artífices de esta victoria, a estos bravos soldados que realizan el verdadero milagro de rescatar en unos contados días a una de las provincias españolas de suelo más áspero y quebrado, su amor profundo y su agradecimiento sin límites.

Cuatro camiones abarrotados de víveres procedieron a aquella comisión que llegó a Santander el lunes último, acompañada de la brillante banda del Regimiento de nuestra ciudad. El marcial desfile por el Paseo de Pereda, en una hora en la que presentaba una mayor animación, hasta el punto de ser imposible dar un paso, provocó oleadas de entusiasmo que se traducían en constantes y clamorosos vítores a España, al Caudillo, a las naciones amigas y a Burgos. Las ovaciones delirantes no se interrumpieron tampoco durante el escogido concierto, que inmediatamente ejecutó la propia banda en el quicio de los Jardines del puerto. Parecía como si la noble ciudad de Menéndez y Pelayo y de Pereda, bella durmiente del cuento de Perrault, se incorporara de nuevo, después de un sueño de pesadilla, a su pasado y a su gloria. Santander, ahorrado durante trece meses por el yugo marxista, es nuevamente de España por las armas y por el corazón. Toda la provincia montañesa vibra de entusiasmo como el resto de la retaguardia y, conocedora más que nadie de la magnitud de nuestra proeza y del inabarcable triunfo de nuestro glorioso Ejército, admiración y espanto del orbe, siente temblar de su espíritu el afecto y la gratitud hacia el mismo, hasta encontrar sólo expresión en las lágrimas que empapan a los ojos santanderinos, cada vez que se interpretaban los solemnes acordes del himno nacional.

La comisión aludida al principio, integrada por varios miembros de la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, de la que es alma y nervio la señorita Conchita Díez Condado, entrega a la delegada nacional del propio organismo, señorita Urraca Pastor, de los cuantiosos donativos aportados a Santander, principalmente a los heridos, y vistió alguno de los hospitales, prodigando a los soldados de España palabras de consuelo.

Al regreso de Santander la comisión y la banda se detuvieron en Torrelavega y después en Reinosa, ciudad en la cual fué izada, en la fachada del Ayuntamiento, la bandera patria, entre delirantes vítores y a los acordes de la marcha nacional.

La abnegación y el entusiasmo de las señoras y señoritas, que integran la Delegación de Burgos de Asistencia a Frentes y Hospitales, merece ser recordada por cuantos se precien de españoles, en estos momentos de lucha. La labor de dicha Delegación es el homenaje constante de la retaguardia al frente. No precisa recordar que las batallas se ganan en éste, pero las guerras en aquella. Por ello todos tenemos el deber ineludible de secundar la labor tan admirable como heroica de los luchadores de España, aportando nuestro pequeño sacrificio, en testimonio de perenne recuerdo y agradecimiento por cuantos, con su vida laboran incansablemente con penalidades sin límites y con entusiasmo inigualable por la paz de la victoria.

En la Delegación Provincial, Paseo del Empoñonado, número 5, pueden hacerse toda clase de donativos, tanto en metálico como en especie, con lo que los donantes, al poner a contribución su gran talento, arena, servirán, una vez más y en el mejor forma, a Dios y a España.

Se autoriza el ejercicio de caza menor

El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden, cuya parte dispositiva dice así:

Primero.—Se autoriza para el ejercicio de la caza menor, desde el día 15 de Septiembre del corriente año, hasta el primero de Febrero de 1933 (y en las Islas Canarias hasta el primero de Enero), a todo aquel que se halle provisto de la correspondiente licencia, quedando prohibido a estos efectos llevar cartuchos de bala o postas, lo cual se considerará como hecho delictivo.

Las aves acuáticas podrán cazarse hasta el 31 de Marzo en las albuferas, ríos y terrenos pantanosos.

Segundo.—Los gobernadores civiles podrán conceder licencia de uso de armas de caza y para caza, así como a las personas de reconocida adhesión al oportuno Movimiento Nacional, previendo la oportuna solicitud, que deberá ir acompañada de una certificación regativa de antecedentes penales, y una vez examinados, cuantos informes se estimen convenientes en cada caso.

Estas licencias serán de la clase que determina el decreto de 18 de Abril de 1932, pero además deberá hacer el interesado un donativo en el gobierno civil respectivo igual a su importe, con destino al subsidio pro-combatientes, sin cuyo requisito no podrá expedirse ninguna licencia.

Tercero.—Las autoridades militares determinarán en cada provincia las zonas en que puede ejercitarse este derecho de caza. Los gobernadores civiles, de acuerdo con las autoridades militares, harán público en los «Boletines Oficiales» respectivos antes del 15 de Septiembre la extensión de dichas zonas, las que podrán modificarse así como dejar totalmente en suspenso los derechos que confiere la presente disposición cuando lo estime conveniente la autoridad militar, previo el oportuno anuncio en dichos «Boletines Oficiales».

Cuarto.—Serán de aplicación todas las disposiciones vigentes en materia de caza que no se opongan a lo presente.

Por el gobernador general se tomarán las medidas oportunas para el cumplimiento exacto de esta orden.

Burgos 3 de Septiembre de 1932.—El Ato. Triunfal.—Francisco G. Jordana.

Companys dice que lo interesante ahora es salvar al país y que éste no se destruya, y que si para ello es necesario romper con Valencia, romperán, y si es preciso rendirse, también se rendirán

NO ES CIERTO QUE LOS ROJOS HAYAN TOMADO LA GRANJA DE TORREHERMOSA

SEVILLA.—Es absolutamente falso que los rojos hayan tomado la Granja de Torrehermosa. Lo ocurrido fué que se lanzaron a un ataque por tres sectores del frente de Peñarroya. No lograron conquistar ni un palmo de terreno y además perdieron cuatro carros blindados, que fueron destruidos por nuestras fuerzas. También se les causaron bastantes bajas.

Ayer han repetido el ataque, después de una fuerte preparación artillera, en Cerro del Toro. Las fuerzas que guarnecían esta posición resistieron bravamente el ataque y consiguieron rechazar totalmente a los enemigos. Otro nuevo ataque se ha registrado igualmente en Sierra Tejonera, al oeste de Peñarroya. Una enorme masa de milicianos apoyados por fuerzas de caballería, se lanzaron en tromba contra las posiciones nacionales de este sector. Nuestros soldados después de una rápida y contundente defensa pasaron a un vivo contraataque que causó cuatrocientos bajas a las fuerzas marxistas. Además se les destruyó un tanque ruso. El castigo sufrido en este frustrado ataque por las hordas soviéticas ha sido durísimo, pues al crecido número de bajas hay que añadir el de prisioneros y el material perdido, entre el que figuran un buen número de ametralladoras y fusiles.

TODA LA PROVINCIA DE SANTANDER CONQUISTADA

SALAMANCA.—Con la conquista del importante pueblo de Potes, puede darse ya por terminada la ocupación de toda la provincia de Santander. Las tropas nacionales, poseídas de un entusiasmo indescriptible, han continuado su avance hacia las posiciones señaladas por nuestros mandos.

El vecindario de Potes tributó a los libertadores una acogida entusiasta.

COMPANYS DISPUESTO A ROMPER CON VALENCIA Y A RENDIRSE

BAYONA.—Personas llegadas de Cataluña, que nos merecen entero crédito, afirman que ayer Companys, en un discurso pronunciado en un acto público, dijo lo siguiente, entre otras cosas:

«Lo interesante es salvar al país y que éste no se destruya; si para ello es necesario romper con Valencia, romperemos; si es necesario rendirse, nos rendiremos».

Estas palabras, al ser divulgadas, han dado motivo a diversidad de comentarios.

PARA EVACUAR MADRID

GINEBRA.—La Cruz Roja suiza, ayudada por el Gobierno de la Federación, ha organizado una columna motorizada para proceder a la evacuación de cuatro mil personas, de Madrid. El convoy ha salido ayer de esta ciudad, bajo la dirección del doctor Fischer, secretario general de la Cruz Roja suiza.

PESTANA HA VUELTO A LA C. N. T.

BARCELONA.—La secretaria particular de Angel Pestana ha lanzado una carta a la publicidad en la que dice que de todos es sabido que Angel Pestana ha estado retirado cierto tiempo de la C. N. T. por diversas razones pero que hoy vuelve a ingresar en el partido.

DIMISIÓN DE UN SUB-SECRETARIO.— MUERTE DE UN COMANDANTE MARXISTA

VALENCIA.—Ha presentado la dimisión el sub-secretario de Gobierno José Simón Vidar, socialista, y le ha sustituido en el cargo Rafael Méndez, que era actualmente director general del Cuartel de Carabineros.

—Ha muerto en los frentes de Granada, en los últimos ataques de los rojos, el director que fué del periódico de Granada, «El Defensor de Granada», que era en la actualidad comandante de la 180 brigada mixta.

LOS JOVENES LLAMADOS A FILAS NO QUIEREN IR AL FRENTE

BARCELONA.—Por la significación que tiene el hecho, publicamos parte de un artículo insertado en el periódico «El D'lvio», titulado «No quieren ir al frente».

Dice: «En la capital y pueblo de Cataluña es frecuente ver jóvenes llamados a filas que no quieren ir al frente. Hemos visto mozos en estas circunstancias sentados en cafés y cabarets. Luego lo vemos en el balneario y en la costa. Hay que acabar con todo esto. Los agentes deben actuar por toda Cataluña, pidiendo los papeles a los emboscados. Cójanlos en un camión y al frente de Aragón con ellos».

LA SITUACIÓN DE LOS HUIDOS DE SANTANDER

PERPIGNAN.—En los Baños de San Vicente y otros poblaciones, se hallaban refugiados 150 fugitivos madrileños que fueron trasladados a Barcelona. Eran unos indeseables que se dedicaban a despojar y robar los casos de los alrededores. Al retirarlos, las poblaciones se desahogaron. Ahora han llegado 2.332 refugiados santanderinos, a los que no se les ha dejado conversar con nadie. Para evitarlo, van custodiados constantemente por un cordón de guardias de asalto. Parece ser que en Baños de San Vicente quedará un grupo con fuerzas armadas para impedir que los refugiados hagan manifestaciones de ninguna índole sobre lo ocurrido en Santander.

LOS HOSPITALES DE BARCELONA LLENOS

PARIS.—Comunican de Barcelona que los hospitales resultan insuficientes para acoger a los miles de heridos procedentes del frente de Aragón, habiendo tenido que transformar en dichos centros la mayor parte de los hoteles.

JEFE RUSO MUERTO

PARIS.—El general ruso Maklóp, jefe de una brigada internacional, resultó muerto en el frente de Aragón.

CONTRA LOS TROSKISTAS

SAN JUAN DE LUZ.—Noticias procedentes de Valencia dan como inminente la detención de los dirigentes troskistas de España. Negrín ha celebrado respecto a ello una conferencia con el general soviético llegado hace pocos días. La acción represiva será confiada al general Pozas y a los agentes soviéticos distribuidos en las distintas poblaciones de la España roja.

UN MAL PRECEDENTE

BAYONA.—Exista gran descontento en esta ciudad por el hecho de que el Ayuntamiento asignó doce mil francos para el alcalde rojo de Bilbao, y los concejales protestan y dicen que esta asignación es un mal precedente.

LA PROPAGANDA ROJA EN FRANCIA

ARLES.—Continúa incesantemente la propaganda entre los elementos españoles residentes en Francia y entre los franceses simpatizantes con la España roja.

Ultimamente se está repartiendo un libro ilustrado con 13 aguafuertes de Pablo Picasso al que acompaña unas boletines de suscripción para los elementos de Valencia.

EN INGLATERRA AUMENTAN LOS PARTIDARIOS DE FRANCO

LONDRES.—El «Evening Standard», dice en una editorial que el número de ingleses que opinan que los derechos de beligerancia deben ser reconocidos al Generalísimo Franco, es cada día mayor.

EL VIAJE DE MUSSOLINI A ALEMANIA

BERLIN.—Oficialmente se anuncia la visita de Mussolini a Alemania, aunque no se indica fecha exacta, sino que éste se efectuará en la segunda quincena de Septiembre.

La entrevista se celebrará en un lugar cercano a la frontera del Reich. En ella se tratará del eje Berlín-Roma que Mussolini definió en su discurso de Palermo.

LOS OBREROS DE LA CASA FIAT EN HUELGA

PARIS.—Se ha declarado la huelga en los establecimientos Fiat, de París, debido a los conflictos provocados por los comunistas. La huelga afecta a 1.400 obreros.

EL TESORO ENCONTRADO EN LA IGLESIA DE LOS JESUITAS

SANTANDER.—Continúan los trabajos policíacos para localizar los objetos de culto robados por los marxistas. Con relación del hallazgo verificado ayer en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, podemos confirmar a noticia dada ayer que el valor del depósito asciende a varios millones; entre los objetos recuperados figuran varios muy valiosos pertenecientes a iglesias y monasterios de las provincias de Vizcaya y Santander. Eran de las habitaciones que se encontraban completamente abarrotadas de calices, copones, custodias, etc., en los que aparecen arrancada toda la pedrería; también han aparecido gran número de lingotes de oro y plata.

De todo lo hallado no se ha encontrado documentación oficial alguna por lo que se supone que este depósito funcionaba con cierta clandestinidad, aunque claro está, que de acuerdo con el gobernador de la provincia.

Se cree que la Junta Técnica de Peritos Tasadores, que ya ha sido nombrado tardará más de un mes en inspeccionar y clasificar este tesoro.

Diario de Burgos

Comisión clasificadora de prisioneros y presentados

Para general conocimiento se advierte que, a partir de la publicación del presente anuncio, las horas de despacho para el público en esta Comisión serán de 12 a 13 y 16 a 17.

El coronel presidente, Antonio Lozano y Dema.

La fiesta patriótica del Refugio Nacional

En la mañana de hoy se han verificado en el salón de actos del Instituto, los ensayos de conjunto de la masa coral y bandas de cornetas, y tambores, de la «Marcha Triunfal a Franco» (Francisco Franco), dedicada a S. E. el jefe del Estado, Generalísimo Franco, que estará a cargo de las bandas de Pelayos y Flechas.

También se han hecho los ensayos de conjunto de la estampa castellana «Patria».

Las bandas de música del regimiento de Infantería de San Marcial y requetés, ensayarán el lunes próximo con los coros escolares «Pro-Patria».

Apenas anunciada la fiesta, la petición de localidades hecha a la Junta de Damas del Refugio Nacional es abrumadora, pues puede decirse que el público, invitado por completo esta mañana las oficinas, en demanda de entradas.

Aún cuando dicha Junta de señoras se propone complacer a todos los peticionarios, advierte, que de no recoger sus localidades durante el domingo y el lunes, serán puestas a la venta en la taquilla del Cine Avenida.

La fiesta terminará con el desfile de las milicias juveniles de Flechas y Pelayos que se efectuará desde el escenario a la puerta principal de salud, por el patio de butacas.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

ENSEÑANZA OFICIAL

Queda aprobada la admisión de matriculas oficiales para el curso próximo hasta el día quince del actual, según orden telegráfica del excelentísimo señor rector del Distrito Universitario.

ENSEÑANZA LIBRE

Los alumnos matriculados en la actual convocatoria de Septiembre pueden pasarse por Secretaría a recoger sus papeletas de examen.

EXAMENES

Los exámenes de la actual convocatoria de Septiembre comenzarán el día quince del actual señalándose con la antelación debida los días y horas en que estos tendrán lugar.

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

LEA LOS ANUNCIOS ECONOMICOS

TELGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de telégrafos se hallan detenidos los siguientes despacho:

De Briveca, para Pedro Melgar, Huerto del Rey, 15; Miranda, Santiaago Amillita, Parque Automóviles; Aranda, Feliciano Arribas, Parque Artillería; Navalcarnero, Primitivo Incharie, Sedas Artificiales; Melilla, José Miró, oficial médico; Alcazarquivir, Rafael Delgado, alférez del batallón San Fernando; Santander, Central Fabricantes Pared; Rentería Gimericirio; San Sebastián, teniente Vega, Secretaria Intendencia; San Sebastián, Argirino Román, Progreso; Zaragoza, Albertina Maga, Barrada Militar; Bilbao, Pilar González, Villanueva; Zaragoza, Alberto Avila, Santander, 3; La Bastida, Rafael Gómez, Caja Rucuta; Logroño, Pepa Carazo; Teruel, Walter Mac Seljan, San Juan, 29.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto al un buen reloj

GREDILLA

Véelos en exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

BRAGADO